

国家海洋博物馆



中新天津生态城开发建设15周年

港产城融合稳步推进高质量发展

2023年是中新天津生态城开发建设15周年。作为中国、新加坡两国政府间重大合作项目，也是世界上首个国家间合作开发的生态城市，在中新双方共同推动下，生态城从昔日的盐碱荒滩蝶变成绿意盎然、宜居宜业的美好家园，实现了从“生态城市”向“活力城市”、“建设城市”向“经营城市”、“花园城市”向“四宜城市”的转变，书写了港产城融合发展新篇章。

以“绿”为墨 描绘美丽生态长卷

经过15年开发建设，生态城建成区面积达22平方公里，绿化面积达1100万平方米，近岸海域优良水质比例达100%，获批国家“绿水青山就是金山银山”实践创新基地，中新生态城岸段入选美丽海湾优秀案例名单。

一直以来，生态城以科技创新、治理体系创新，深入推进节能降碳。发布全国首套零碳示范单元标准体系，在社区、工厂、产业园区探索“低碳—超低—近零—净零”减碳路径；联合国网天津电力打造了具有自主知识产权的电力10千伏“雪花网”首批试点工程，电网使用效率提升30%，供电可靠率达到世界领先水平。生态城还实行天津市生态产品价值核算试点，探索建立核算标准，挖掘生态产品清单。推动固体废物源头减量和资源化利用，建设目前国内规模最大的气力垃圾输送系统，搭建无废信息化管理平台，在社区、商场等场景创建“无废细胞”，实现“变废为宝”，“无废城市”经验被生态环境部作为典型案例向全国推广。

生态城大力实施生态修复、水体景观再造、盐碱地绿化三大工程，探索制定污染土壤治理和盐碱地修复改良技术标准，形成多项国家专利。围绕“人在景中、景在城中”的建设目标，打造了32公里绵延互通的城市绿廊、40座各具特色的城市公园。

生态城绿色建筑面积超过2400万平方米，成为国家绿色建筑示范基地。积极开展零能耗建筑探索实践，推出建筑面积3500平方米的全市首座应用型零能耗智慧建筑，建成零碳智慧能源小镇，涵盖集中式储能、虚拟电厂等10余个应用场景，实现能效高、能耗低，成为能源转型的生动案例。推广装配式、被动式建筑，吸引绿色建材、装备制造、设计咨询等机构落地，形成完整的上中下游产业链，绿色建筑产业年营收超过150亿元。

产城融合 发展绿色低碳经济

生态城牢牢把握建设现代产业体系方向，着力发展以人的智慧为生产力的产业、以人的高品质生活为需求的产业、以人的健康为中心的产业，形成智能科技服务、文化旅游、绿色建筑与开发等主导产业集群。累计市场主体突破2.8万家，产业税收占比达76%。

生态城紧紧抓住疏解非首都功能这个“牛鼻子”，积极吸引央企上下游项目落户。引进中国核工业大学、中国电子科技集团等一批院校和企业优质项目。推动国家动漫园与北京朝阳国家文化产

业创新试验区开展合作，建成数字文化新技术实验室，吸引蓝色光标、光线传媒等重点企业入驻，深耕影视动漫、广告传媒、互动娱乐、图书出版等领域。与清华大学共建天津电子信息研究院，搭建高端光电子实验平台，成功转化30余个高科技含量创新项目，其中，华慧芯建成全市首个高端光电子芯片生产线并荣获天津市技术发明特等奖，助力我国光电子芯片发展能力进一步提升。

作为中新两国政府间重大合作项目，生态城在先行先试、探索创新中，扛起“为国家试制度、为改革闯新路”的重大使命。中新双方联动发力，推动设立驻新加坡联络处，围绕绿色低碳、智能科技、文化旅游、生物医药、港口航运服务等产业，主动融入《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)，加快建设天津自贸试验区滨海高新区联动创新区，成立跨境出口电商运营中心、滨海新区跨境选品中心，整合北方特色跨境产业资源，打造中新经贸交流的北方枢纽。依托国家骨干冷链物流基地发展港口经济，设立天津首个冻品保税展示交易中心，突出国际冷链物流、产品深加工、供应链金融和本地结算，构建全链条冷链贸易产业体系。

作为国家首批智慧城市建设试点和世界智能大会永久展示基地，生态城构建了“1+3+N”智慧城市框架，建成涵盖建设、环境、应急等19个领域的“城市大脑”，围绕“惠民、兴业、善政”，推出智慧社区、智慧交通等42个应用场景，2019年被工信部评为智慧城市典型地区，2022年入选国家人工智能创新应用先导区“智赋百景”名单。当前，生态城正在加快建设“双智”试点，推动开放151公里测试道路，打造智能网联新技术试验场。以市场引投资、以投资促产业，建成年产能20万辆的一汽丰田新能源工厂、华海通信生产基地等一批重大项目，高端智能制造加速崛起。北方大数据交易中心正式运营，为智慧城市建设提供专业数据服务，全力打造数字经济新高地，数字经济年营收超过400亿元。

与此同时，生态城大力发展全域旅游。坚持以文塑旅、以旅兴城，建成并开放国家海洋博物馆、天津泰达航母主题公园、方特欢乐世界等13个旅游景区，持续推出中新友好图书馆、津沽记忆博物馆等“文化地标”，精心塑造魅力生活海岸线，着力打造国内一流的海洋文旅目的地，推动生态、文化、海洋、民俗融合发展。新加坡吉宝季景天地、万达商业广场等4个商业综合体和13个社区商业中心开张纳客，围绕夜味、夜赏、夜购打造特色夜间经济带，释放城市消费活力。2020年获批国家全域旅游示范区，2022年获批省级旅游度假区，今年综合游

客接待量有望突破1千万人次。

以人为本 建设宜居活力城市

生态城深入践行以人民为中心的发展思想，坚持在发展中保障和改善民生，推动城市公共服务配套由“基本满足”向“优质均衡”跨越，不断提高人民群众的获得感。区域常住人口突破13万，在校学生跃升到3.5万人，城市吸引力、辐射力与日俱增，人民群众对美好生活的向往正逐步变为现实。

今年7月，生态城第四社区入选完整社区建设试点名单，是天津市唯一入选的社区。生态城“完整社区”建设基于特有的“生态细胞—生态社区—生态片区”三级居住模式，分级配备教育、医疗、文体、商业等高品质生活配套，为居民打造500米半径优质生活圈。生态城为完整社区试点建设提供参考经验，推动城市治理体系和治理能力现代化。

在教育配套方面，生态城坚持品牌化、集团化办学，引入天津市南开中学、天津外国语大学附属外国语学校、北京师范大学附属外国语学校等教育资源，培育中新天津生态城实验小学、中新天津生态城第一中学等自主品牌，突出双语教育、生态教育等办学特色，为天津市建设教育部基础教育综合改革实验室发挥支撑作用。加快推进教育数字化转型和智能升级，推出VR/AI教室、设立“智慧课堂”，因材施教、寓教于乐。推进职普融通、产教融合，正式投用核工业学院天津校区，加快筹建天津生态城汉德职业技术学校，打造产教融合人才培养体系。

在医疗服务方面，持续优化医疗卫生资源，形成“综合医院—社区卫生服务中心—社区卫生服务站”三级医疗服务体系，区内每千人口医疗床位数达8.2张。搭建智慧医疗服务体系，建设“智慧健康小屋”，打造智慧康养“银发”平台，形成便利高效、保障全面的大健康服务格局。

一路走来，生态城一步一个脚印，以探路者的姿态，绘新景、树样板，贯彻新发展理念，融入新发展格局。站在新的历史起点，中新双方将共同支持生态城建设绿色低碳经济先行区，着力强化优质产业资源导入，打造中新合作升级版。下一步，生态城将继续践行“党建引领 共同缔造”理念，扎实实施天津市委、市政府“十项行动”，敢为善为、奋勇争先，加快建设宜居宜业宜游宜乐的绿色生态之城、智慧创新之城、合作开放之城、活力幸福之城，推动中新双方合作迈向新境界、新高度，努力成为新时代可持续发展的国际合作典范。

数据来源：中新天津生态城



生态城南堤滨海步道公园



生态城智慧城市运营中心



生态城和睦路“樱花大道”



生态城内的一汽丰田新能源工厂新车下线



生态城彩虹桥